



天津市人民圖書館

天津市人民圖書館

天津市人民圖書館，是河北省天津市市一級的綜合性圖書館，是天津市中心圖書館的成員館之一。它擔任着籌備天津市自然科學技術圖書館的任務，所以兼有專門圖書館的性質。

天津市人民圖書館受市文化局的領導。作為天津市中心圖書館的首席成員館，作為科技圖書館的籌備者，天津市人民圖書館還受市科委的指導。

(一) 歷史簡述

天津市人民圖書館是由前河北省天津圖書館、前天津市立圖書館和前天津圖書館合併而成的。河北省天津圖書館成立於 1907 年，當時叫直隸省圖書館，是我國近代圖書館中設置較早的一個，曾自詡為“大江南北第三位”。館址原在河北(區)公園內，抗戰期間曾被日本軍隊長期占據。劫余的圖書，一度搬至西關外一家民房堆存。那裡地勢低窪，遂又遷移至鼓樓東大街。房子是租用的，交不上房租，房東屢下逐客令，甚至要把圖書扔到房外去。這個“圖書館”的顛沛流離的遭際，在舊社會的文化事業中，可以算是一個典型了。天津市立圖書館成立於 1931 年；天津圖書館成立於 1946 年。在天津解放之前都已奄奄待毙，困難的情形不亞於河北省天津圖書館。

1949 年天津解放後，黨和政府关怀人民的文化事業，對於上述三個圖書館一律加以整頓和发展。1949 年 3 月，原河北省天津圖書館和原天津圖書館合併，成立天津市第二圖書館，館址即設在今天的天津市人民圖書館。原在楊家花園的天津市立圖書館改稱為天津市第一圖書館。1951 年年底，第一、第二兩個圖書館奉令歸併，歸併工作是在 1952 年 7 月完成的，歸併後改名為天津市人民圖書館。

十年以來，天津市第一、第二圖書館和合併後的天津市人民圖書館，在黨的領導下有了很大的發展。論圖書，今天的天津市人民圖書館藏有圖書一

百一十多萬冊，前身三館的藏書總共不到二十五萬冊，解放後九年內的積累，相當於解放前四十二年的積累的四倍多。僅 1958 年一年補充增加的圖書，就是十五萬多冊。論讀者，前身三館，在它們的“鼎盛”時期，全年不過幾萬人次，而天津市人民圖書館 1958 年的讀者人次即達一百五十萬，平均每天都有一千九百個讀者到館內借書和閱覽。論性質，前身三館，不過是標榜風雅，點綴門面的“藏書樓”，今天的天津市人民圖書館則是為政治服務、為生產服務、為科學研究服務、為工農兵服務的文化陣地，是天津市人民文化生活中不可缺少的一部分。

(二) 藏書特點

我館藏書分為三大部份：(1) 流通的圖書，(2) 歷史資料，(3) 內部資料。第一部份的圖書，是所有讀者都可以借閱的圖書，約計五十三萬冊，其中解放後出版的新書占二十五萬多冊，蘇聯出版的俄文圖書四萬冊，其它外文圖書五萬八千冊，通俗書九萬冊；此外還有各種文字的現期期刊一千九百二十五種，這是我館藏中流通率最大、使用率最高的書刊。

屬於第二部份的圖書，大約有三十七萬冊。這些歷史資料，僅供專門閱覽室的讀者和機關團體研究參考之用，不作一般的流通。館藏各種文字的過期期刊四千二百九十六種，其中中文二千四百四十七種，俄文六十二種，西日文一千二百二十九種，中文過期期刊大部分屬於第二部份，只有一小部分可供一般閱讀。

屬於第三部份的圖書，大約共有七萬冊。這些圖書不公佈目錄，僅供內部參考之用。

除以上三大部份的圖書外，尚有多餘的複本十五萬冊左右，準備交換和外撥。還有殘破和過時的書刊一萬冊，需要加以適當的處理。

在全部館藏內，綫裝書占半數。綫裝書之中，

我們稱為善本的，有方志三千種，三萬三千余冊；有明刻本與清初精抄精刻初印本兩千四百多種。館藏綫裝書的內容很複雜，除天春園舊藏方志與省館开办時所購置的詩文別集二千六百余種（以明代詩文集比較完備）外，其餘均系一般的舊籍，且復本甚多，不能稱為館藏的特點。

1956年以來，自然科學和技術書刊成為我館圖書補充的重點。因為基礎差，時間短，這方面的書刊還不夠完整，不夠系統。在總共四萬種中外文科技圖書之中，以化學化工類圖書所占的比重為最大，機械、電機類的圖書次之。以上述三類圖書範圍之廣，世界上這三類圖書出版之多，我館僅僅收藏兩萬種，可以推想，這三類圖書的空白點一定不少。即以化學化工這一類圖書而言，天津市為我國化工基地之一，天津市各館所藏這類圖書，理應很豐富，但據天津市中心圖書館委員會編制全國化學化工外文圖書聯合目錄時所統計的數字，天津市各圖書館收藏的化學化工圖書總共不到一萬種，而天津市人民圖書館所藏的不過四千種。至於化學化工方面的過期期刊、專利文摘等，除了國內已有影印本的以外，都有待於今后大力蒐集補充。

1956年以來，我館從事收集工程技術方面的字典、辭典、百科全書、文摘、索引、藏書目錄、專利目錄等工具書，現已藏有三百種左右；但距離客觀的需要尚遠，今后必須繼續大力收集。

第二部分歷史資料性的圖書，內容也比較雜亂。在一千一百多種的天津地方文獻中，殘缺很多。兩千八百余種的中國近代史（1840—1919）資料，也不夠完整。舊小說一百余種，尚有可觀；“五四”前後的新文學作品二百余種，間或有稀見的刊物。英美人論“中國問題”的圖書七、八百種，尚有作為反面資料的價值。各帝國主義盤據天津期間的历史資料，有一套相當完整。還有缺期的英文

“京津泰晤士報”。在舊中國的報刊中，以“天津益世報”和“國聞週報”比較齊全。革命文獻的貧乏，這是天津市人民圖書館在收藏方面的最大缺陷。

屬於第三部份的資料，除了少數解放後出版的內部刊物之外，多數是極端反動或者淫穢荒誕的書刊。

以上就是天津市人民圖書館館藏的特點及其基本情況。

（三）借閱流通工作

1958年我館發出了閱覽証5,000個，借書証20,000個，專門閱覽室閱覽証1,700個。專門閱覽室的讀者，可以閱覽資料性的書刊，閱覽的冊數不受限制。機關單位憑介紹信借書。同時在街道、農村、工廠設有圖書站265個。此外，中心圖書館還制發了“通用借閱証”4,000多個，憑証可以到我館專門閱覽室、各高等學校圖書館和研究機關圖書館借閱圖書。我館和市內較大的圖書館以及國內省（市）級圖書館，建立了館際互借的關係，讀者可以通過我館向它們借書。

（四）書目索引工作

1958年我館出版了“館藏方誌目錄”、“館藏中國醫藥書目”。在1956—1958年按月出版了“新書通報”。1959年改“新書通報”為“專題新書通報”，現已出版50種，100期。天津市中心圖書館委員會1958年出版了“天津市各圖書館1957年期刊聯合目錄”。現在編制中的尚有：（1）“全國化學化工外文圖書聯合目錄”，（2）“天津市過期期刊聯合目錄”，（3）“河北省醫學聯合目錄”，（4）“河北省化學化工中文圖書聯合目錄”，（5）“天津市外文期刊聯合目錄1959年補篇”等。

总路線万岁！

大躍进万岁！

人民公社万岁！